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Sistemele controlului public intern diferă de la o ţară la alta ca urmare a faptu-

lui că a fost nevoie ca acestea să se încadreze în sistemul general de guvernanţă sta-

bilit cu fiecare dintre organismele constituţionale – guvern, parlament şi instituţia 

supremă de audit – dar şi în aranjamentele privitoare la răspundere care există între 

aceste organisme. În cadrul guvernului, sistemul intern de răspundere reprezintă, de 

asemenea, un factor determinant, ca şi conţinutul răspunderii pe care o au cei res-

ponsabili cu îndeplinirea atribuţiilor publice. Se poate face o distincţie aici între 

răspunderea legală faţă de respectarea regulilor şi reglementărilor şi răspunderea 

managerială legată de utilizarea resurselor publice în vederea îndeplinirii obiective-

lor. Este nevoie ca sistemele bugetare şi contabile să fie luate în considerare. 

Trăsăturile esenţiale ale unui sistem de control intern public sunt următoarele: 

1. Identificarea riscurilor; 

2. Proiectarea sistemului şi procedurilor care să permită diminuarea sau elimina-

rea riscurilor; 

3. Dezvoltarea unui sistem de audit intern care să verifice dacă sistemul de control 

intern este eficace în diminuarea sau eliminarea riscurilor, să identifice eventua-

lele riscuri care nu au fost avute în vedere sau au fost tratate necorespunzător. 

Controlul intern este un proces dinamic integrat de adaptare permanentă a insti-

tuţiei publice la schimbările din mediul extern. Managementul şi personalul de la 

toate nivelele trebuie să fie implicate în procesul de gestionare a riscurilor, astfel încât

să existe un anume grad de certitudine asupra atingerii obiectivelor instituţionale.  

Pe plan internaţional sunt recunoscute câteva modele-cadru de control, care au 

fost concepute pentru a coordona sistemele de control managerial în cadrul entită-

ţilor şi pentru a răspunde, în principal cerinţelor managementului riscurilor. 

În Republica Moldova, Standardele naţionale de control intern se bazează pe 

modelul COSO (SUA), iar definiţia controlului intern managerial poate fi ilustrată 

conform figurii 1. 

Astfel, controlul intern managerial presupune o monitorizare continuă a acti-

vităţilor, cu reguli de management clar aplicabile la nivelul întregii entităţi publice, 

ca răspuns la întrebarea: „Ce se poate face pentru a deţine un control cât mai 

eficient asupra proceselor şi activităţilor entităţii publice?‖. 
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Figura 1. Definiţia Controlului intern managerial 

Sursa: Manual de Control intern managerial 
 

Este important să se conştientizeze că CIM nu este doar o noţiune generală, o 
doctrină sau o multitudine de reguli, de informaţii şi registre de completat, ci un 
ansamblu de instrumente prin care poate fi condusă o entitate publică. [1, p. 6]  

Instrumentele respective derivă din cerinţele standardelor de control intern, 
care sunt grupate în 5 componente mari, în conformitate cu prevederile modelului 
COSO, descrise şi ilustrate pentru o înţelegere mai bună în figura 2. 

 
Figura 2. Componentele Controlului intern managerial 

Sursa: Manual de Control intern managerial 
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Componentele CIM sunt intercorelate între ele, fiind imposibilă existenţa şi 

funcţionarea separată a acestora. De asemenea, există o legătură directă între obiecti-

vele CIM, componentele acestuia şi structura organizatorică a entităţii publice. 

Potrivit relaţiei respective, obiectivele CIM se aplică celor 5 componente, la 

toate nivelele organizatorice ale entităţii publice. [1, p. 7] 

Controlul intern managerial este un proces dinamic şi integrat de adaptare per-

manentă a instituţiei publice la schimbările din mediul extern. Managementul şi per-

sonalul de la toate nivelele trebuie să fie implicat în procesul de gestionare a riscuri-

lor, astfel încât să existe un anume grad de certitudine asupra atingerii obiectivelor 

instituţionale.  

Implementarea sistemului de control intern managerial este o măsură necesară 

în contextul în care autorităţile contractante administrează, pe de o parte, fondurile 

publice alocate acestora, iar, pe de alta, patrimoniul public aflat în gestiunea lor. 

Activitatea de control este un mijloc de analiză a activităţilor instituţiei, adopta-

re şi aplicare a unui nou tip de management intern care se asociază frecvent cu acti-

vitatea de cunoaştere, permiţând astfel managementului să coordoneze activităţile 

din cadrul organizaţiei într-un mod eficient.  

În vederea aprecierii concordanţei dintre sistemul de control intern managerial 

din ţara noastră cu cel din România este necesar de a compara obiectivele sistemu-

lui de control intern managerial prezentate în figura 3. 

 
Figura 3. Obiectivele sistemului de control intern managerial 

Sursa: Manual de Control intern managerial 
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- monitorizează şi evaluează calitatea activităţii de audit intern, precum şi 
a sistemelor de management financiar; 

- prezintă anual Guvernului un raport consolidat privind CFPI pe anul precedent; 
- desfăşoară instruiri în domeniul controlului intern managerial, al auditului in

tern, precum şi dezvoltă mecanisme de certificare a auditorilor interni din 
sectorul public. [2] 
Pentru promovarea bunei Guvernări, România trebuie să asigure un 

management financiar riguros în sectorul public, unde este implementat controlul 
financiar public intern, care include: 

- sistemul de control intern/managerial; 

- auditul intern; 

- coordonarea şi armonizarea centralizată a 

componentelor. 
Astfel, rezultatele dezvoltării cadrului de reglementare şi a practicii controlu-

lui financiar intern în sectorul public, inclusiv în contextul analizei modului în care 
recomandările INTOSAI sunt luate în considerare, relevă concluzia cu privire la 
impactul negativ al absenţei unor cerinţe uniforme şi uşor de înţeles pentru proce-
durile de control financiar intern. Cu toate acestea, sistemul de control public intern 
în Republica Moldova asigură respectarea prevederilor cadrului normativ în vigoa-
re şi corelarea dintre toate elementele componente. 
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